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Kleine Anfrage 4541 
 
der Abgeordneten Anja Butschkau   SPD 
 
 
Wie hoch ist der Frauenanteil in den Kommunalparlamenten der Kreise in Nordrhein-
Westfalen nach der Kommunalwahl 2020?  
 
Seit der Einführung des Frauenwahlrechts im Jahr 1919 waren und sind Frauen in nahezu 
allen Parlamenten unterrepräsentiert. In einem interfraktionellen Antrag von SPD, CDU, FDP 
und Bündnis 90/Die Grünen (Drucksache 17/4291) hat sich der Landtag das Ziel gesetzt, die 
Repräsentanz von Frauen insbesondere in der Kommunalpolitik zu stärken und 
Förderangebote für diese Zielgruppe auszubauen. 
 
Mit dem Entwurf für ein Gesetz zur Änderung des Landeswahlgesetzes in Nordrhein-
Westfalen – Einführung einer paritätischen Aufstellung der Wahllisten mit Frauen und Männern 
(Drucksache 17/7753) fordern die Fraktionen die Einführung einer verpflichtenden 
paritätischen Besetzung der Wahllisten der Parteien zur Landtagswahl. 
 
Dass diese Forderungen zur Förderung einer höheren Repräsentanz von Frauen in der 
nordrhein-westfälischen Politik nach wie vor begründet sind, zeigen die aktuellen 
Kommunalwahlen. Die Gleichstellung von Männern und Frauen in der Politik sind nicht nur ein 
Problem des Landtags. Frauen sind in Kommunalparlamenten unterrepräsentiert. Von Parität 
kann auf kommunaler Ebene genauso wenig die Rede sein, wie auf Landesebene, wo der 
Frauenanteil unter den Abgeordneten in dieser 17. Wahlperiode lediglich 27,1% beträgt. Laut 
Recherchezentrum Correctiv ist der Anteil von Frauen in den Kommunalparlamenten zwar im 
Vergleich zur Kommunalwahl 2014 von 30,1% auf 34,4% gestiegen . Das entspricht aber bei 
Weitem nicht dem Anteil der Frauen in der Gesamtbevölkerung von 51,5%.  
 
Somit sind wir von einer geschlechtergerechten, paritätischen Besetzung der Parlamente in 
Nordrhein-Westfalen noch meilenweit entfern. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung: 
 
1. Wie hoch ist nach der Kommunalwahl 2020 der Frauenanteil in den einzelnen Kreistagen 

in Nordrhein-Westfalen? 
 
2. Wie hat sich der Frauenanteil in den Kreistagen im Vergleich zwischen der 

Kommunalwahl 2014 und der Kommunalwahl 2020 entwickelt? 
 
3. Wie hoch ist nach der Kommunalwahl 2020 der Frauenanteil in den einzelnen Räten und 

Gemeindevertretungen der kreisangehörigen Städte und Gemeinden in Nordrhein-
Westfalen?  
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4. Wie hat sich der Frauenanteil in den Räten und Gemeindevertretungen der 
kreisangehörigen Städten und Gemeinden im Vergleich zwischen der Kommunalwahl 
2014 und der Kommunalwahl 2020 entwickelt?  

 
 
 
 
Anja Butschkau 


